
2017 初级经济师考试人力资源试题及答案 

试题一： 

  一、经济师考试单项选择题(每题的备选项中，只有 1 个最符合

题意) 

  1 影响继续承诺的主要因素不包括(  )。 

  A.所掌握技术的应用范围 

  B.在本地居住时间的长短 

  C.所受教育类型 

  D.福利因素 

  参考答案：C 

  参考解析 

  C 影响继续承诺的因素主要有：所掌握技术的应用范围、受教育

程度、改行的可能性、个体对组织的投入状况、福利因素、在本地居

住时间的长短、找到别的工作的可能性等。所受教育类型是影响规范

承诺的关键因素。 

  2 人们在有他人旁观的情况下，工作表现要比自己单独进行时更

好，这种现象称为(  )。 

  A.社会懈怠 

  B.社会荣誉 



  C.社会责任感 

  D.社会促进 

  参考答案：D 

  参考解析 

  D 社会促进是指人们在有他人旁观的情况下，工作表现要比自己

单独进行时更好的现象。 

  3 人格赖以生成的物质基础是由(  )奠定的 

  A.遗传 

  B.环境 

  C.情境 

  D.文化 

  参考答案：A 

  参考解析 

  A 人格不是完全由先天遗传决定的，也不是完全由后天环境塑造

的，而是这两个方面共同作用的产物。遗传并不是直接决定人的人格，

而是以间接的方式潜在地影响人格的形成，遗传奠定了人格赖以生成

的物质基础。 

  4 下列事项中，属于劳动合同必备条款的是(  ) 



  A.劳动纪律 

  B.补充保险 

  C.劳动报酬 

  D.违反劳动合同责任 

  参考答案：C 

  参考解析 

  C《劳动合同法》第 17 条规定。劳动合同应当“具备以下条款：

①用人单位的名称、住所和法定代表人或者主要负责人;②劳动者的

姓名、住址和居民身份证或者其他有效身份证件号码;③劳动合同期

限;④工作内容和工作地点;⑤工作时间和休息休假;⑥劳动报酬;⑦社

会保险;⑧劳动保护、劳动条件和职业危害防护;⑨法律、法规规定应

当纳入劳动合同的其他事项。”《劳动法》规定的劳动纪律、劳动合

同终止的条件、违反劳动合同的责任等内容合同的必备条款。 

  5 在评估培训与开发的效果时，评估受训人员工作是否有所改

变，以及把所学的内容运用到工作上的程度，这是(  )。 

  A.反应评估 

  B.学习评估 

  C.结果评估 

  D.工作行为评估 



  参考答案：D 

  参考解析 

  D 工作行为评估主要是评估培训与开发是否带来了受训人员行

为上的改变，以及受训人员把所学的内容运用到工作上的程度。 

  6 主要由各级职业院校和职业技能培训机构实施的职业培训是

(  )。 

  A.再就业培训 

  B.创业培训 

  C.就业前培训 

  D.企业职工培训 

  参考答案：A 

  参考解析 

  A 就业服务主要通过人力资源市场提供，而失业管理则通过失业

预警和失业登记来实现。 

  7 用人单位向劳动者支付经济补偿的年限最高不超过(  )年。 

  A.5 

  B.10 

  C.12 



  D.15 

  参考答案：C 

  参考解析 

  C 劳动者在劳动合同解除或者终止前 12 个月的平均工资，高于

用人单位所在直辖市、设区的市级人民政府公布的本地区上年度职工

月平均工资 3 倍的，向其支付经济补偿的标准按职工月平均工资 3倍

的数额支付，向其支付经济补偿的年限最高不超过 12 年。 

  8 企业在招聘员工时对具有某种特征或身份的员工发生的歧视

称为(  ) 

  A.个人歧视 

  B.雇主歧视 

  C.员工歧视 

  D.统计性歧视 

  参考答案：C 

  参考解析 

  B 雇主歧视是指雇主很可能因为某些特定的原因对某些特定类

型的员工产生的歧视。 

  9 系统的绩效考核方法不包括(  ) 



  A.关键绩效指标法 

  B.平衡计分卡法 

  C.排序法 

  D.目标管理法 

  参考答案：C 

  参考解析 

  C 系统的考核方法包括关键绩效指标法、平衡计分卡法、目标管

理法和标杆超越法。 

  10 米克尔维奇和布德罗提出的四种人力资源管理模式中，产业

模式的主要特征是(  )。 

  A.将人力资源管理外包，采用多样的报酬以及权变的组织结构 

  B.给员工更多的自主权，注重工作丰富化、培训开发与长期薪酬 

  C.以劳动关系的协调为主，关注建立工作规则和以资历为基础的

报酬体系 

  D.强调团队合作、相互信任及组织承诺 

  参考答案：A 

  参考解析 



  C 工业或产业模式以劳动关系的协调为主，关注的问题主要包括

工作规则的建立，职业晋升阶梯和职业生涯设计，以资历为基础的报

酬体系，雇佣美系和绩效评估等。 

  11 下列关于“大七”人格理论的描述，正确的是(  )。 

  A.“大七”人格理论认为人格维度具有跨文化的一致性 

  B.“大七”人格理论中的每一个维度都是两极的：与维度名称意义

相似的项目描述的是较高的一极，而意义相反的项目描述的是较低的

一极 

  C.“大七”人格理论认为人格是具有文化特异性的 

  D.“大七”人格理论和“大五”人格理论完全不同 

  参考答案：C 

  参考解析 

  C“大五”和“大七”人格理论是特质理论的最新发展，其中前者认

为人格维度具有跨文化的一致性，而后者则把人格看成是具有文化特

异性的东西。“大五”炎格理论中的每一个维度都是两极的——与维度

名称意义相似的项目描述的是较高的一极，而意义相反的项目描述的

是较低的一极。“大七”人格理论和“大五”人格理论既有共同的地方，

也有不同的地方。 



  12 劳动法的表现形式是指劳动法律规范的具体形式，也称为劳

动法的(  )。 

  A.渊源 

  B.适用范围 

  C.适用条件 

  D.适用要求 

  参考答案：A 

  参考解析 

  A 劳动法的表现形式是指劳动法律规范的具体形式，也称为劳动

法的渊源。 

  13 下列特殊群体实行就业安置等特殊保护措施的是(  )。 

  A.少数民族劳动者 

  B.残疾人 

  C.传染病病原携带者 

  D.退役军人 

  参考答案：D 

  参考解析 



  D 按照《中华人民共和国兵役法》等法律、法规规定，国家对退

役军人实行就业安置等特殊保障措施。 

  14 国家职业标准由四部分构成，其中(  )为国家职业标准的

主体内容。 

  A.职业概况 

  B.基本要求 

  C.工作要求 

  D.比重表 

  参考答案：C 

  参考解析 

  C 国家职业标准由职业概况、基本要求、工作要求和比重表四部

分构成，其中工作要求为国家职业标准的主体内容。 

  15 根据中国国家统计局于 20XX 年正式启动的城乡劳动力调查

制度，在失业的统计标准中不包括(  )。 

  A.劳动者必须年满 18 周岁 

  B.劳动者必须在 3 个月内有求职活动 

  C.劳动者在调查周中的工作时间不超过 1个小时 

  D.未能找到工作的劳动者必须有劳动能力 



 

  参考解析 

  C 就业前培训是指为帮助初次求职人员或者其他劳动者提高就

业能力而进行的职业知识、职业技能的培养和训练活动，主要由各级

职业院校和职业技能培训机构实施。 

  16 根据《企业所得税法实施条例》，企业发生的职工福利费支

出不超过(  )的 14% 的部分，准予扣除。 

  A.工资福利总额 

  B.工资薪金总额 

  C.职工缴纳社会保险费总额 

  D.职工缴纳个人所得税总额 

  参考答案：C 

  参考解析 

  B 根据《企业所得税实施条例》第 40条规定：企业发生的职工

福利费支出，不超过工资薪金总额 14% 的部分，准予扣除。 

  17 团体压力是团体作用于成员的直接表现形式，在团体压力下，

团体成员常常表现出的行为是(  ) 

  A.从众、顺从与服从 



  

  C.忍耐、从众与服从 

  D.接受、从众与顺从 

  参考答案：A 

  参考解析 

  A 团体压力是团体作用于成员的直接表现形式，而在这种压力之

下团体成员常常表现出从众、顺从与服从行为。 

  18 根据我国现行的失业统计标准，下列描述正确的是(  )。 

  A.刚刚毕业的大学生如果没有找到工作，也算失业 

  B.没有工作，也没有求职意愿的人，就算失业者 

  C.只要在接受调查时，劳动者没有在工作岗位上，就算失业 

  D.60 周岁以上，有劳动能力，并正在寻找工作的人员 

  参考答案：A 

  参考解析 

  A 在调查中，失业人口被界定为在一定年龄以上，有劳动能力，

在调查期间无工作，当前有就业的可能并以某种方式寻找工作的人

员。同时有年龄上限，即 16～60 周岁的男性以及 16～55 周岁的女性。

超出这个年龄的失业者则不会被纳入统计范围。 



 

之间不能相互替代，或者不能完全相互替代，这就造成了劳动力市场

的(  )。 

  A.多样性 

  B.不确定性 

  C.特殊性 

  D.交易条件的复杂性 

  参考答案：A 

  参考解析 

  A 劳动力市场的多样性是由于劳动的具体内容和具体形式不同，

所以不同的劳动力之间不能相互替代，或者不能完全相互替代，因此，

便形成了不同专业门类的劳动力市场。 

  20 下列关于人力资源的时效性的说法，错误的是(  )。 

  A.处于成长发育期的个体不是现实的人力资源 

  B.人力资源如果长期不使用，一般不会荒废与退化 

  C.当个体的体力和脑力衰退，不再适合劳动时，该个体将不再是

现实的人力资源 

  D.个体的技能如果得不到使用和发挥，会导致个体的积极性消退 



 

  参考解析 

  B 人力资源以人为载体，表现为人的脑力和体力，因此与人的生

命周期紧密相连，生命周期和人力资源的这种关系决定了人力资源的

时效性。人力资源如果长期不用，就会荒废和退化。人的知识技能如

果得不到使用和发挥，就可能会过时，或者导致人的积极性消退，造

成心理压力。 

 试题二： 

  经济师考试多项选择题(共 20 题，每题的备选项中，有 2 个或 2

个以上符合题意，至少有 1个错项。) 

  1 资本密集型产业支付的工资水平相对较高的原因包括(  )。 

  A.资本密集型产业中的企业都是垄断企业 

  B.资本密集型产业对资本投资要求较高，新企业进入相对困难 

  C.在资本密集型产业中，劳动力成本在企业总成本中所占比例相

对较低 

  D.资本密集型产业的劳动力需求水平较高 

  E.资本密集型产业的劳动力供给较为充分 

  参考答案：B,C 

  参考解析 



 规模大、人均占有资本投资比例高的产业部门，

人均工资水平也较高。这是因为越是资本密集的产业，对资本投资的

要求就越高，而这会对新企业的进入造成一种限制，从而易于形成卖

方垄断的结构。同时，资本对劳动为的比例较高意味着，劳动报酬在

企业总成本支出中所占的比例相对较小，资本的利润较高，从而有能

力支付较高的工资。 

  2 可以解释独立的个人为什么会组织在一起，形成团体的原因有

(  ) 

  A.团体活动和团体目标对于人们具有吸引力 

  B.人们的基本生存需要 

  C.加入团体可以满足人们的人际需要 

  D.人们的文化生活需求 

  E.个人对于自己的归类 

  参考答案：A,C,E 

  参考解析 

  ACE 对于独立的个人为什么会组织在一起形成团体这个问题，

心理学家主要从以下几个方面进行解释：首先，团体活动和团体目标

对于我们具有吸引力;其次，加入团体可以满足我们的人际需要;最后，

个人对于自己的归类也会影响团体的形成。 
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